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一、项目背景
2014年，党中央、国务院印发《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》，提出“推进智慧城市建设”，国家发改委等八部门联合印发《关于促进智慧城市健康发展的指导意见》提到智慧城市成为城市发展的目标。
2018年，中国气象局印发《智慧气象服务发展行动计划（2019-2023年）》，提出发展智能感知、精准泛在、情景互动、普惠共享的智慧气象服务。
2019年，中国气象局观测司 减灾司联合印发《智慧城市气象观测和服务试点工作方案》，提出融入政府推进智慧城市建设的相关工作和工程，满足智慧城市“无处不在”智慧服务的需求。
2020年，中国气象局观测司提出以上海、深圳为主要试点启动“国际智慧城市气象示范区”工作。
二、建设目标
一是融入政府推进智慧城市建设的相关工作和工程，借助城市智能化基础设施，拓展社会观测等大数据信息采集渠道，利用小型、微型、移动的智能气象环境仪器构建智慧城市气象泛在感知网；二是开展基准观测网和泛在感知网的融合分析，发展大数据融合分析技术，形成新型、精细化的智慧城市气象数据应用和服务产品供给；三是围绕智慧城市运行管理、减灾防灾救灾、城市生态、人民生活需求，接入智慧城市各平台提供气象支撑，开展基于场景、位置和智能感知的情景互动服务，提升人民的气象获得感；四是通过试点，建立智慧城市气象观测和服务的相关规范和标准，形成可推广的工作机制和建设经验。
三、建设内容
（一）建立气象观测融入智慧城市建设的长效机制
一是积极参与深圳市新型智慧城市建设有关标准制定，将气象要素融入深圳市《多功能智能杆系统设计与工程建设规范》，开展《智慧城市微气象观测规范》气象行标编制和编制《多功能智能杆气象观测建设规范》专项地标；二是主动融入智慧城市建设规划和有关工程，将气象需求写入《深圳市5G基站和多功能智能杆近期建设规划（2019-2025）》，主动编制《深圳市多功能智能杆（气象监测）建设规划和建设指导意见》，对接深圳市各部门、各区在智能杆建设中将气象要素纳入成为基本要素；三是建立长效机制将气象要求写入《深圳市多功能智能杆及配套设施管理办法》。
（二） 建设智慧城市气象感知观测示范
1.依托政府主导的智能设施建设，建成智慧城市气象感知示范
一是结合深圳40周年献礼的重点工程建设，在深港合作区、福田中心区、前海等建成亚公里级的气象感知网；二是积极推进在建项目福田红荔路、宝安中心区海澜路、南山桂庙路等，将气象感知观测作为基本功能纳入实施方案；三是对接已建的福田侨香路、南山留仙洞、光明马拉松山湖绿道、龙岗低碳城等智能杆项目，将气象感知观测数据进行汇总采集；四是在气象局建设智能杆气象观测是应用示范。
2.推广社会化观测，探索大众参与的智慧城市气象观测
一是持续开展微型气象传感器比对测试，公布一批适用于个人气象站、社会化观测、志愿气象观测的小微型气象传感器；二是向公众、社会企业等有条件免费发放或有偿提供一批微型气象传感器，引导大众积极主动参与智慧城市气象观测；三是在深圳天气APP中开发个人气象站应用模块，为参与社会化观测的个人和企业提供个性化的应用服务；四是开发社会气象观测采集模块，实现多种格式多种接口的观测数据采集、标准化处理、数据清洗、转换、加载等，实时采集汇总各部门、各区、各行业以及个人的气象观测数据。
（三）建成智慧城市“气象皮肤”大数据
一是对开展基准观测网和泛在感知网的数据融合分析和订正，对示范区形成网格化的“气象皮肤”精细数据，向各级智慧城市运行平台提供数据应用服务；二是对多源数据同化系统进行升级优化，融入泛在感知网数据、地形数据等，提高时间和空间分辨率，开展检验与评估，形成全市三维网格实况数据，为智慧城市气象服务提供支撑。
（四）开展智慧城市气象服务应用示范
1.为智慧城市运行管理提供气象服务
一是推广“陆海一体气象灾害防御决策服务系统”接入市各有关部门和各区的智慧城市运行中心，为防灾减灾提供气象决策支撑；二是开发台风暴雨、积涝风险动态评估提示产品，对积水、大风、暴雨根据灾害阈值、历史极值等进行主动的、动态的提醒，为城市运行调度提供智慧气象服务；三是对接梳理有关部门的应用需求，提升突发事件预警信息发布管理平台、恶劣天气呼叫系统的服务能力，实现灾害性天气的主动靶向式服务。
2.为公众提供智能化的情景互动服务示范
一是开发“安全伞”服务产品，为公众提供基于位置的实况信息服务、风险提示等，为市民实时播报天气和天气预警公告，第一时间根据天气状况采取相应措施，为公众提供贴心的出行安全天气服务；二是以福田中心区为试点，开发街道大风和气象舒适度服务产品，为高密度建成区提供精细到道路的风环境、气象舒适度的监测服务，为市民防御和避开大风风险提供参考和提示指引，提供环境舒适度等产品；三是安装集观测、信息展示于一体的气象服务智能杆，在公园等地点布设，为户外人群密集区提供气象互动服务。
（五）编制示范建设报告，形成可推广的工作机制和建设经验
调研国际智慧城市气象观测和服务的先进做法，结合深圳智慧城市建设的需求，总结深圳智慧城市气象观测与服务的建设、应用成果和成功经验，形成“深圳国际智慧城市气象示范案例”，向世界气象组织（WMO）进行报告和推荐。
四、投资估算
项目总投资120万元，具体分项经费如下：
（一）建立气象观测融入智慧城市建设的机制
编制《深圳市多功能智能杆（气象监测）建设规划和建设指导意见》：5万
（二）建设智慧城市气象感知观测示范
福田中心区、深港合作区、前海片区感知网：75万
深圳天气APP社会气象站应用模块：10万
（三）建成智慧城市“气象皮肤”大数据
社会气象观测采集及标准化处理：15万
（四）开展智慧城市气象服务应用示范
福田中心区街道大风和气象舒适度服务产品：15万
五、保障措施
（一）组织保障
成立建设领导小组，负责组织开展建设，同时加强与中国气象局及各试点市有关职能部门的沟通协调，建立定期汇报协调机制，力争将本方案纳入中国气象局和深圳市重点工作，并组织向世界气象组织（WMO）推荐示范应用，保障各项工作有序开展。
（二）资金保障
持续、可靠的经费投入是保障项目后期运作的重要前提，建立联合建设机制，运维经费列入年度财政预算，形成稳定的经费来源。通过稳定的业务经费，解决好气象基础设施及设备的维护保障，系统的运行维护、升级换代等经费开支，确保项目可持续向前推进。
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